
 

 

 

 

У гэты горад немагчыма не закахацца, не паддацца яго чарам. Горад-
містэрыя, горад-цытадэль, горад-легенда... Горад, якому паспяхова ўдаецца 
падманваць хуткаплынны час, наталяцца яго магічным подыхам… І ўсё 
гэта – пра старажытны Навагрудак. 23-25 жніўня тут з размахам 
адсвяткавалі 980-годдзе першай летапіснай згадкі аб горадзе. У нядзелю 
аматараў мастацкага слова запрасіў святочны літаратурна-музычны салон 
«Горад натхнення» на пляцоўцы Дома-музея Адама Міцкевіча. 
 

 Адкрыў мерапрыемства старшыня Навагрудскага райвыканкама Сяргей 
 Чаркоўскі. У сваёй прамове кіраўнік раёна падкрэсліў важнасць традыцый у 

сучасным свеце і незаменную ролю літаратуры ў справе іх працягу і 
ўзбагачэння. Госці шчыра і красамоўна віншавалі Навагрудак і навагрудчан з 
такой прыгожай датай. Сталічныя пісьменнікі Рагнед Малахоўскі, Павел 
Гушынец, Кацярына Хадасевіч-Лісавая, Іна Фралова, Алеся Кузняцова яскрава 
распавядалі пра сваю творчасць, адказвалі на пытанні чытачоў, прэзентавалі 
свае кнігі – прадукцыю Выдавецкага дома «Звязда». Да ўдзелу ў працы салона 
далучылася дэлегацыя Гродзенскага абласнога аддзялення Саюза пісьменнікаў 
Беларусі. Кожны з прынёманскіх творцаў пастараўся прадставіць свой уласны 
вобраз Навагрудка. Паэтэса Таццяна Яцук (Навагрудскі раён) кранальна 
распавяла пра сваю малую радзіму, вёсачку Радагошча і агучыла лірычныя 
прысвячэнні ей. Краязнаўца з Карэліч Святлана Кошур таксама паходзіць з 
гэтых мясцін, усё жыццё як даследчык піша пра Свіцязянскі край. Сваё 
выступленне Святлана Андрэеўна прысвяціла лёсу і творчасці мясцовага 
мастака і паэта Валянціна Рамановіча. Паэтэсы з Гродна Кацярына 
Каламійцава і Вольга Алізар звязалі з Навагрудкам старонкі сваёй біяграфіі; 
чым не падстава для настальгіі і ўдзячнасці гораду-юбіляру! Малады паэт 
Андрэй Дарожкін прыехаў на свята, каб падарыць свае лірычныя прызнанні і 
натхніцца непаўторным духам часу, які адчуваецца тут на кожным кроку. 
Дзмітрый Радзівончык падарыў Навагрудскай раённай бібліятэцы аўтарскі 



акраверш «Навагрудак» (паэтычны сувенір, які чытаецца па гарызанталі і па 
вертыкалі). Таксама гродзенцы падарылі галоўнай бібліятэцы раёна (дырэктар 
Ірына Міхайлаўна Царук) свае кнігі з аўтографамі. Ролю мадэратара 
святочнай літаратурнай імпрэзы выканала тэле- і радыёвядучая Вольга 
Венская. З музычнымі падарункамі выступіў струнны квартэт «Амадэус». У 
фінале працы святочнага салона былі ўзнагароджаны пераможцы 
літаратурнага конкурсу «Зямля, што дорыць натхненне», юныя пісьменнікі 
Навагрудчыны. Пасля заканчэння літаратурнага свята гасцей запрасілі на 
экскурсію па Доме-музеі Адама Міцкевіча.  
 

 
Прадстаўнікі дэлегацыі літаратурнай Гродзеншчыны ў Доме-музеі А. Міцкевіча 
 

І ўсё ж такі горад – гэта перш за ўсё людзі. Унёсак кожнага ў трохдзённае 
феерычнае святкаванне юбілею і ў зладжаную работу камернага літсалона, 
безумоўна,  заслугоўвае падзякі. У 980-годдзі першай летапіснай згадкі пра 
Навагрудак звяртае на сябе ўвагу яшчэ адна знакавая для нас лічба – 80. Яна 
нагадвае, што ўсё ўзаемазвязана нават у вельмі багатай на падзеі гісторыі. 80-
годдзе вызвалення Беларусі ад нямецка-фашысцкіх захопнікаў і 80-годдзе 
ўтварэння Гродзенскай вобласці, 90-годдзе Саюза пісьменнікаў Беларусі – 
сакральныя вехі вялікага шляху. Работнікі культуры, пісьменнікі, чытачы, 
прадстаўнікі ўлады: сёння, у Год якасці мы крочым разам, каб узняць нашу 
агульную справу на новы якасны ўзровень.  
 

САЮЗ ПІСЬМЕННІКАЎ БЕЛАРУСІ 

Гродзенскае абласное аддзяленне 
 
На фота: літаратары Гродзеншчыны ў юбілейным Навагрудку. 25 жніўня 2024 года.  



 
 
 
 

Таццяна Яцук                                                                                                                              Святлана Кошур 



         
Кацярына Каламійцава                                                                                                        Дзмітрый Радзівончык 
 

                             
Вольга Алізар                                                                                                                                    Андрэй Дарожкін 



Д. М. Радзівончык і І. М. Царук 

 

 

 
Традыцыйная на такіх мерапрыемствах аўтограф-сесія 



 
 
 

 



  
 
 
 
 
 

   



         
 
 
 
 
 
 
 

  



 

 
 
 
 
 
 



   
 
 
 
 
 

    



    
Праводзіць экскурсію вядомы краязнавец, аўтар пяці кніг Мікалай Паўлавіч Гайба 

 
 
 
 

  
А. Міцкевіч у перакладзе на кітайскую мову 



     



З дырэктарам Дома-музея А. Міцкевіча Ганнай Апановіч  
 
 
 
Фота  
Віктара Іванчыкава,  
Анатоля Яцука,  
Вольгі Алізар,  
Кацярыны Каламійцавай,  

Андрэя Дарожкіна                                                                                                                                                               www.pisateli.by  

http://www.pisateli.by/

